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1. Εισαγωγή 
 
Αυτή η περίληψη του σχεδίου απευθύνεται στους γονείς των παιδιών στις παιδικές 
στέγες σε διαχείριση της Konzept-e für Kindertagesstätten gGmbH. Περιγράφει τα 
πλαίσια, τις δοµές και τους παιδαγωγικούς κατευθυντήριους στόχους της εργασίας 
στις παιδικές στέγες. Εκτενέστερες συµπληρωµατικές πληροφορίες θα βρείτε στο 
αναλυτικό σχέδιο των παιδικών στεγών element-i. 1 
 
Οι παιδικές στέγες element-i θεωρούν εαυτόν ως ιδρύµατα που υποστηρίζουν και 
συµπληρώνουν τις οικογένειες µε αυτόνοµη εντολή εκπαίδευσης. Απ΄αυτό προκύπτει 
φύλαξη και η φροντίδα των παιδιών ολόκληρη την ηµέρα, η οποία εξασφαλίζει την 
µεγαλύτερη δυνατή ευελιξία µε ταυτόχρονα ύψιστες απαιτήσεις ποιότητας.  
 
Φορείς των παιδικών στεγών είναι τα µη κερδοσκοπικά, εγγεγραµµένα σωµατεία Kind 
e.V. Stuttgart και Kind und Beruf e.V. καθώς και η Konzept-e für Kindertagesstätten 
gGmbH, τα οποία και ανέθεσαν την διαχείριση και διεύθυνση των παιδικών τους 
στεγών στην Konzept-e für Kindertagesstätten gGmbH. 
 
 
2. Συνθήκες 
 
Τα ιδρύµατα είναι ανοιχτά εντός ενός χρονικού πλαίσιου µεταξύ 7.00 π.µ. και 8.00 
µ.µ. ανάλογα µε την ζήτηση και την χρηµατοδότηση. Η φύλαξη και η φροντίδα των 
παιδιών πραγµατοποιούνται κατά την διάρκεια του εκάστοτε ωραρίου εργασίας, σε 
ηµερήσια βάση (το πολύ 50 ώρες την εβδοµάδα), την µισή ηµέρα (έως το 
µεσηµεριανό φαγητό ή προαιρετικά µε µεσηµεριανό) ή ευέλικτα (30 ώρες την 
εβδοµάδα διαµοιρασµένες σε τουλάχιστον τρεις ηµέρες) κατόπιν ατοµικής 
συµφωνίας, έτσι ώστε να λαµβάνονται υπόψη οι ατοµικές ανάγκες του καθηµερινού 
προγράµµατος των οικογενειών. Ωστόσο, υπάρχουν και βασικά χρονικά σηµεία τα 
οποία θα βρείτε στον πίνακα ανακοινώσεων της εκάστοτε παιδικής στέγης. Κατά την 
διάρκεια αυτών και των ωρών φαγητού οι γονείς δεν πρέπει να φέρνουν ή να 
παίρνουν τα παιδιά τους. ∆ίνουµε πολύ µεγάλη σηµασία και ιδιαίτερη έµφαση στην 
τήρηση αυτών των χρονικών διαστηµάτων. 
 
Οι εκάστοτε ηµέρες αργίας των παιδικών στεγών είναι πάντοτε µέσα στις τοπικά 
ισχύουσες σχολικές διακοπές, οι στέγες κλείνουν επιπλέον µία Παρασκευή τον χρόνο 
λόγω µετεκπαίδευσης των εργαζοµένων. Οι ηµεροµηνίες αυτές ανακοινώνονται 
εγκαίρως. 
Η κατάληψη των θέσεων προσωπικού ρυθµίζεται σύµφωνα µε τους εκάστοτε 
ισχύοντες κώδικες προσωπικού των δήµων και εναρµονίζεται µε τον εκάστοτε αριθµό 
των παρόντων παιδιών. 
 
 
 
 

                                       
1 Το αναλυτικό σχέδιο απεστάλη κατά την εγγραφή µαζί µε τις πληροφορίες για τις στέγες και 
διατίθεται τόσο στην ιστοσελίδα της Konzept-e GmbH όσο και στις ιστοσελίδες των παιδικών στεγών.  
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Ηµερήσιο πρόγραµµα λειτουργίας ως παράδειγµα 
 
7.00, 7.30 ή 8.00 π.µ. Έναρξη λειτουργίας της παιδικής στέγης  
7.00 - 9.30 π.µ. Ελεύθερο παιχνίδι / ελεύθερο πρωινό  
9.30 - 10.00 π.µ. Συνεδρίαση παιδιών  
10.00 - 12.00 π.µ. Εντατική φάση µε δραστηριότητες και 

πρόγραµµα 
1η βασική 
ενότητα 

12.00 - 12.30 π.µ. Mεσηµεριανό φαγητό 2η βασική 
ενότητα 

12.30 - 2.30 µ.µ. Φάση χαλάρωσης / Ύπνος  
3.00 - 4.00 µ.µ. Κολατσιό / ∆ραστηριότητες / Πρόγραµµα 3η βασική 

ενότητα 
4.00 µ.µ. - κλείσιµο Ελεύθερο παιχνίδι, σταδιακή αναχώρηση 

των παιδιών 
 

5.00, 5.30, 6.00 ή 8.00 µ.µ. Λήξη λειτουργίας της παιδικής στέγης   
 
 
3. Η παιδαγωγική element-i: άτοµα, ενδιαφέροντα, αλληλεπίδραση 2 
 
Το σχέδιο παιδικών στεγών element-i συνδυάζει την αρχή της παιδικής 
αυτοεκπαίδευσης µέσω αυτοαπασχόλησης µε µία ολιστική ανατροφή 
προσανατολιζόµενη σε πνεύµα, ψυχή και σώµα. Η εµπιστοσύνη στις ικανότητες των 
παιδιών και η αναγνώρισή τους είναι βασικά στοιχεία της παιδαγωγικής µας, η οποία 
βασίζεται στο ότι τα παιδιά διαθέτουν ικανότητες και δυνατότητες τις οποίες 
διακρίνουµε και στις οποίες επενδύουµε. Σε συνδυασµό της επιµελούς παρατήρησης 
και της υποστήριξης που προσφέρει ασφάλεια, παρέχουµε στα παιδιά όσο το δυνατόν 
µεγαλύτερη ελευθερία για δικά τους ενδιαφέροντα και αποφάσεις, κάτι που καθιστά 
δυνατή και προωθεί την ανεξαρτησία και την δραστηριοποίηση των παιδιών. Αυτό 
σηµαίνει ότι τα παιδιά µπορούν να παίξουν ανάλογα µε την ηλικία και τον βαθµό 
ανάπτυξής τους µεταξύ άλλων και χωρίς άµεση επιτήρηση και ότι δηµιουργούµε 
χώρο για ελεύθερη διαµόρφωση του παιδικού τρόπου ζωής. 
 
Οι άνθρωποι εκπαιδεύονται εντελώς ατοµικά στην αντιµετώπιση ενός για αυτούς 
ενδιαφέροντος περιβάλλοντος και σε αλληλεπίδραση µε άλλους. 
 
 
  

                                       
2 Μία λεπτοµερής περιγραφή των θεµελίων της παιδαγωγικής µας δράσης, η οποία χωρίζεται στους 

τοµείς Το παιχνίδι είναι ευχάριστη µάθηση, Εξειδικευµένο παιδαγωγικό προσωπικό ως πρόδροµοι και 
συνοδοί παιδικών διαδικασιών εκπαίδευσης, Παρατήρηση και τεκµηρίωση ως όργανα της 
παιδαγωγικής δράσης, Κίνηση, Γλωσσική έκφραση, ∆ιατροφή, Φύση, Ενσωµάτωση ως καθήκον της 
παιδικής στέγης, Ισότητα και Προστασία των παιδιών, παρουσιάζεται αναλυτικά στο σχέδιο παιδικών 
στεγών element-i. 
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3.1 Κατευθυντήριοι στόχοι της παιδαγωγικής µας εργασίας 
 
Η ανώτατη κεντρική ιδέα του σχεδίου παιδικών στεγών element-i είναι το δικαίωµα 
ενός κάθε παιδιού για υποστήριξη στην ανάπτυξή του και για µία αγωγή που θα 
πλάσει µία υπεύθυνη προσωπικότητα που µπορεί να ζήσει στα πλαίσια της κοινωνίας 
(§ 1 εδάφ. 1 του γερµανικού κοινωνικού κώδικα (SGB) VIII).  
 
Αυτό αποτελεί το πλαίσιο αναφοράς για τους πιο σηµαντικούς γενικούς στόχους της 
εκπαίδευσης και της ανατροφής: αυτονοµία και ψυχικός δεσµός καθώς και υγεία, 
αντοχή και ευχαρίστηση της µάθησης, για την πραγµατοποίηση των οποίων 
κεντρικό ρόλο έχουν οι στόχοι µάθησης και εξέλιξης που διατυπώνονται στα σχέδια 
προσανατολισµού και παιδείας των κρατιδίων. 
 
 
Αυτονοµία 
Η αυτονοµία περιλαµβάνει την ενθάρρυνση και υποστήριξη των παιδιών σχετικά µε 
την ανάπτυξη της χειραφέτησής τους. Για τον σκοπό αυτό, η παιδική στέγη τους 
προσφέρει την ελευθερία να µάθουν και να δοκιµάσουν την ανεξάρτητη 
συµπεριφορά που χαρακτηρίζεται από υπευθυνότητα και προσωπική πρωτοβουλία. 
Τα παιδιά µπορούν έτσι π.χ. να διατυπώσουν τις κατά καιρούς ιδέες και τα 
ενδιαφέροντά τους στην συνεδρίαση των παιδιών που πραγµατοποιείται καθηµερινά 
µε την κεντρική ερώτηση: «Τι θέλετε να κάνετε σήµερα;», να συζητήσουν κι έτσι να 
διαµορφώσουν το πρόγραµµα της ηµέρας τους αυτόνοµα και δηµοκρατικά µαζί µε 
άλλα παιδιά και µε τις και τους παιδαγωγούς. Αυτό συµπεριλαµβάνει και την 
ελευθερία να επιτρέπεται να παίζουν χωρίς επιτήρηση, ανάλογα µε την ηλικία και τον 
βαθµό ανάπτυξής τους. Αυτό αφορά και την ελευθερία των παιδιών του δηµοτικού να 
µπορούν να αποχωρούν από το ίδρυµα για δικές τους δραστηριότητες κατόπιν 
συµφωνίας και να λαµβάνουν µέρος σε παιχνίδια και προσφορές στην περιοχή. 
 
Ψυχικός δεσµός 
∆εσµός σηµαίνει να γνωρίσει κανείς το συναισθηµατικό δέσιµο και να είναι µέρος ενός 
συνόλου καθώς και να βιώσει την εκτίµηση και την αξιοπιστία και µέσα από τις εµπειρίες 
αυτές να είναι σε θέση να τα δώσει και σε άλλους. Για τον σκοπό αυτό, οι παιδαγωγοί 
δηµιουργούν µία ατµόσφαιρα ζεστασιάς, ασφάλειας, αξιοπιστίας, εκτίµησης και 
αναγνώρισης, την οποία τα παιδιά χρειάζονται για να τα τολµούν όλα αυτά µόνα τους, 
για να γίνουν ανεξάρτητα και να αναπτυχθούν έτσι µε ιδανικό τρόπο. 
Θέλουµε τα παιδιά να συµµετέχουν ενεργά στην διαµόρφωση της κοινωνικής 
συµβίωσης και να σέβονται τους άλλους και τα ενδιαφέροντα των άλλων. Μέσα από 
την συµβίωση µαθαίνουν να καταλαβαίνουν και να σέβονται τις σκέψεις, τα 
συναισθήµατα και τις πράξεις άλλων ανθρώπων και να αναλαµβάνουν την ευθύνη για 
τις δικές τους πράξεις. Στην καθηµερινή µεταξύ τους επαφή ασκούνται στην 
αναγνώριση της ανοµοιότητας και στον σεβασµό των διαφορών.  
Κάτι ιδιαίτερα σηµαντικό για εµάς είναι πέραν αυτού να ενθαρρύνουµε την ζωή στην 
κοινότητα µέσω εργασίας σε µικρές οµάδες, στην καθηµερινότητα, µε γιορτές µε και 
χωρίς τους γονείς και µέσω επαφών πέρα από την παιδική στέγη. 
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Υγεία 
Η διατήρηση της υγείας του σώµατος είναι καθοριστική βασική προϋπόθεση για µία 
ευτυχισµένη, δραστήρια ζωή µέχρι τα γηρατειά, την οποία ο καθένας µας µπορεί να 
επηρεάσει µε δική του ευθύνη. Γι΄αυτό τον λόγο, ένας στόχος της δουλειάς µας είναι να 
γνωρίσουν τα παιδιά µέσα από εµπειρίες την συνάρτηση µεταξύ της υγιεινής διατροφής 
και της επαρκούς κίνησης ως βασικά συστατικά στοιχεία ενός υγιεινού τρόπου ζωής. 
Οι παιδικές στέγες element-i δίνουν µεγάλη βαρύτητα σε µία ισορροπηµένη διατροφή, 
κατάλληλη για παιδιά, και την χρήση εποχιακών τροφίµων άριστης ποιότητας που 
ευδοκιµούν στην περιοχή. Από παιδαγωγική άποψη, δίνουµε µεγάλη σηµασία στην 
ατοµική επιλογή των ίδιων των παιδιών σχετικά µε την ποσότητα και τις τροφές και 
στην ανάπτυξη µίας θετικής αντίληψης για την διατροφή. Επίσης, δηµιουργήσαµε ένα 
δικό µας λεπτοµερές πρόγραµµα διατροφής, επειδή είναι ένα ζήτηµα µεγάλης σηµασίας.  
Η κίνηση δεν είναι µόνο µία στοιχειώδης ανάγκη του παιδιού, αλλά είναι και 
αποδεδειγµένα η σηµαντικότερη προϋπόθεση για την σωµατική, πνευµατική και 
κοινωνική του ανάπτυξη. Γι΄αυτό τον λόγο, στα παιδιά δίνονται µέσα και έξω ποικίλα 
ερεθίσµατα για κίνηση, τα οποία είναι ενταγµένα στην καθηµερινότητα και δεν 
περιορίζονται σε συγκεκριµένες ώρες και συγκεκριµένους χώρους. Όταν τα παιδιά 
κινούνται σε ένα περιβάλλον που προσφέρει απλόχερα εµπειρίες και κίνητρα, τα µικρά 
καρούµπαλα και τα δάκρυα είναι φυσικά επακόλουθα. Πολύ χειρότερες θα ήταν οι 
αόρατες και µακροπρόθεσµες συνέπειες που φέρνει ο περιορισµός της κίνησης, που ναι 
µεν γίνεται καλοπροαίρετα, δεν παύει όµως να είναι µόνο εµπόδιο, διότι τα παδιά 
µπορούν να µάθουν αληθινά µόνο ό,τι είναι ελεύθερα να δοκιµάζουν. 
 
Αντοχή 
Ένα από τα βασικά προληπτικά καθήκοντά µας είναι η ανάπτυξη της αντοχής. Με τον 
όρο αντοχή οι επιστήµονες της παιδαγωγικής εννοούν την ψυχική ανθεκτικότητα των 
παιδιών. Η ανθεκτικότητα αυτή τους δίνει την δυνατότητα να προσαρµόζονται 
αποτελεσµατικά σε δύσκολες ή επιβαρυντικές καταστάσεις στην ζωή. Η αντοχή 
βελτιώνει τις δυνατότητες των παιδιών να ανταπεξέρχονται µε επιτυχία σε αλλαγές 
και κρίσεις που τα περιµένουν και εποµένως να αναπτυχθούν σε υγιείς και ικανές 
προσωπικότητες µε αυτοπεποίθηση.  
Για να γίνουν τα παιδιά δυνατά, φροντίζουµε π.χ. να συµµετέχουν και έτσι να 
επηρεάζουν την διαµόρφωση της καθηµερινής συµβίωσης, να εκφράζουν τα 
συναισθήµατά τους και να επιλύουν συγκρούσεις αυτόνοµα. Επιπλέον, συζητάµε και 
συνοδεύουµε σηµαντικά θέµατα που αφορούν κατά καιρούς το εκάστοτε παιδί. 
 
Ευχαρίστηση της µάθησης 
Ο άνθρωπος έχει µέσα του την ικανότητα για µάθηση και για εξέλιξη. Η µάθηση είναι 
µία διαδικασία προσωπικής δραστηριοποίησης, απόκτησης εµπειριών, αναζήτησης και 
επίλυσης προβληµάτων, η οποία απαιτεί την ενεργό αντιπαράθεση µε τα δεδοµένα 
του εκάστοτε περιβάλλοντος σε δραστηριότητες µε τον εαυτό του και τους άλλους. Η 
ευχαρίστηση της µάθησης και η ενεργός αντιπαράθεση µε τον κόσµο µέσω της 
διατήρησης της φυσικής περιέργειας του ανθρώπου καθώς και της ενίσχυσης των 
κινήτρων για την αντιµετώπιση προκλήσεων είναι τα απαραίτητα θεµέλια της ισόβιας 
διαδικασίας µάθησης. 
Το καθήκον των παιδαγωγών είναι να διαπιστώσουν το στάδιο ανάπτυξης των 
παιδιών µέσα από παρατήρηση µε ευαισθησία και να δηµιουργήσουν µαζί τους ένα 
ανάλογο περιβάλλον που να παρακινεί και να προκαλεί όλες τους τις αισθήσεις. 
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Επιπλέον, ως συνοδοί µε ευαισθησία οφείλουν να δίνουν ερεθίσµατα και κίνητρα 
ώστε να είναι σε θέση να συνοδεύσουν και να εµπλουτίσουν τα παιδιά στις 
διαδικασίες εκπαίδευσης. Για τον στόχο αυτό πηγαίνουµε να εργαστούµε σε 
λειτουργικούς χώρους στους οποίους τα παιδιά µπορούν να συγκεντρωθούν στα 
ενδιαφέροντά τους, όπως π.χ. στο εργαστήριο, στο δωµάτιο κατασκευών, στην 
αίθουσα για παιχνίδια ρόλων ή κίνησης. Εκτός απ’ αυτό, ο χώρος για µπουσούληµα 
προσφέρει στα µικρότερα παιδιά ερεθίσµατα ανάλογα µε την ηλικία τους σε 
περιβάλλον ασφάλειας και κοντά σε έναν σταθερό κύκλο µε λίγα άτοµα 
εµπιστοσύνης. 
 
 

4. Σχέση ανατροφής 

 
Η συνεργασία µεταξύ γονιών και παιδικής στέγης είναι µία σηµαντική κολώνα στην 
δουλειά των παιδικών στεγών. Με βάση την αµοιβαία κατανόηση και την αµοιβαία 
αποδοχή, η στενή συνεργασία και η ανοιχτή ανταλλαγή µεταξύ παιδαγωγών καθώς 
και των γονιών ενός παιδιού είναι η βάση για µία καλή φροντίδα. Οι παιδαγωγοί 
εκτιµούν τους γονείς ως ειδικούς για τα παιδιά τους, αλλά και οι παιδαγωγοί είναι 
ειδικοί για την εκπαίδευση και την φροντίδα των παιδιών σε έναν κοινό χώρο και 
παίρνουν εποµένως ανεξάρτητες αποφάσεις µε δική τους ευθύνη στην καθηµερινή 
δουλειά µε τα παιδιά. 
 
Από την αρχή η στενή συνεργασία και η µεγάλη υποστήριξη εκ µέρους των γονιών 
είναι απαραίτητες για την προσαρµογή των παιδιών. Αποδίδουµε µεγάλη σηµασία 
στην φάση προσαρµογής των παιδιών στα πλαίσια του σχεδίου των παιδικών στεγών 
element-i και φροντίζουµε η φάση αυτή να διαµορφώνεται µε την ανάλογη προσοχή. 
Η ανάπτυξη µίας γεµάτης εµπιστοσύνη σχέσης του παιδιού προς ένα νέο περιβάλλον 
θα πετύχει µόνο µε την συνοδεία ενός γονέα ή ενός άλλου προσώπου εµπιστοσύνης. 
Το άτοµο αυτό χρησιµεύει ως «σίγουρη βάση», την οποία το παιδί χρειάζεται για να 
αισθάνεται άνετα στο νέο του περιβάλλον, µέχρι να αποδεχτεί την υπεύθυνη 
παιδαγωγό ή τον υπεύθυνο παιδαγωγό ως άτοµο που προσφέρει ασφάλεια, 
εµπιστοσύνη, υποστήριξη και παρηγοριά. 
Τα παιδιά χρειάζονται συνήθως για την ανάπτυξη µίας τέτοιας σχέσης δύο έως 
τέσσερις εβδοµάδες. Το χρονικό πλαίσιο προσαρµόζεται στις ατοµικές ανάγκες 
κατόπιν συµφωνίας µε την υπεύθυνη ή τον υπεύθυνο παιδαγωγό. 
Οι γονείς υποχρεώνονται γι΄αυτό τον λόγο να προγραµµατίσουν τέσσερις εβδοµάδες 
στις οποίες θα πηγαίνουν το παιδί τους στην παιδική στέγη µόνο κατά την διάρκεια 
του ωραρίου εργασίας της υπεύθυνης/του υπεύθυνου παιδαγωγού εµπιστοσύνης και 
να φροντίσουν να παραβρίσκεται ένας γονέας ή ένα άλλο άτοµο εµπιστοσύνης του 
παιδιού σε αυτό το χρονικό διάστηµα για να συνοδεύει το παιδί ανάλογα µε τις 
ανάγκες του και τα παιδιά να συνηθίσουν την ζωή στην παιδική στέγη. 
Μία επιτυχηµένη φάση προσαρµογής προσφέρει µία σταθερή βάση για µία 
συναναστροφή γεµάτη εµπιστοσύνη στον «ζωτικό χώρο παιδική στέγη» επί πολλά 
χρόνια. 
 
Οι παιδαγωγοί και οι γονείς συζητούν τακτικά σε ατοµικές συνεντεύξεις για την 
ανάπτυξη του παιδιού τους. Η ανταλλαγή αυτή αυξάνει την αµοιβαία κατανόηση και 
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την αµοιβαία πληροφόρηση. Περιµένουµε επίσης την ενεργό συµµετοχή των γονιών, 
να ξεκινούν και να πραγµατοποιούν δικές τους πρωτοβουλίες. 


